



65 лет Сергею Федоровичу Багненко

*Sergey F. Bagnenko
To 65th anniversary*

22 сентября 2022 г. исполнилось 65 лет ректору Первого Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова, главному внештатному специалисту по скорой медицинской помощи МЗ РФ, главному хирургу МЗ РФ по Северо-Западному федеральному округу, председателю правления Российского общества скорой медицинской помощи, академику РАН, доктору медицинских наук, профессору Сергею Федоровичу Багненко.

Сергей Федорович родился в Херсоне. В 1974 г. поступил в Одесский медицинский институт, в 1975 г. продолжил обучение в Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова в Ленинграде, которую окончил с отличием и золотой медалью в 1980 г. С 1980 по 1983 г. служил врачом-хирургом на надводных кораблях Военно-Морского флота в должности врача-хирурга, состоял начальником медицинской службы корабля. Вернувшись в Военно-медицинскую академию им. С.М. Кирова с солидным опытом командной и организационной работы, с 1983 по 1985 г. обучался в клинической ординатуре на кафедре военно-морской и госпитальной хирургии ВМА. После ординатуры проходил службу в составе ограниченного контингента советских войск в Демократической Республике Афганистан в самый разгар боевых действий. Учитывая приобретенные за время обучения и службы навыки, тогда еще молодому специалисту была доверена должность ведущего хирурга отдельной медицинской роты в Джелалабаде, а позднее и отдельного медицинского батальона в Баграме. За проявленные высокие моральные и профессиональные качества награжден орденом “За службу Родине в Вооруженных Силах” III степени. В 1987 г. поступил в адъюнктуру к профессору И.Г. Перегудову на кафедру военно-морской и госпитальной хирургии ВМА. После ее окончания был назначен на должность преподавателя. В 1990 г. защитил кандидатскую диссертацию “Гипербарическая оксигенация в комплексном лечении острой печеночной недостаточности”.

В последующие годы Сергей Федорович преимущественно работал в Городской больнице №26 на клинической базе кафедры. Активно занимался научной работой, участвовал в создании городского гепатохирургического центра, оттачивал и развивал хирургическое мастерство. В 1998 г. защитил докторскую диссертацию “Диагностика и хирургическое лечение хронического билиарного панкреатита”.

В 1998 г. после увольнения из Вооруженных Сил РФ Сергей Федорович был приглашен и назначен на долж-

ность директора Санкт-Петербургского научно-исследовательского института скорой помощи им. И.И. Джанелидзе, в котором проработал 14 лет. За это время Сергей Федорович сформировал превосходную команду специалистов, разработал новые научные отделы – термических поражений, токсикологии, нейрохирургии, неврологии, сердечно-сосудистой хирургии, наркологии, психореабилитации, эфферентной терапии. Впервые в России на базе института скорой помощи было создано стационарное научно-клиническое отделение скорой медицинской помощи.

В 1999 г. С.Ф. Багненко было присвоено ученое звание профессора. В 2000 г. избран заведующим вновь созданной по его инициативе кафедры хирургии повреждений Санкт-Петербургской медицинской академии последилового образования (ныне – Северо-Западный ГМУ им. И.И. Мечникова). С 2003 по 2004 г. руководил Ассоциацией медицинских организаций Санкт-Петербурга. С 2003 г. – главный внештатный специалист по скорой медицинской помощи МЗ РФ и главный хирург МЗ РФ по СЗФО. В 2005 г. избран членом-корреспондентом РАМН по специальности “хирургия”. В 2005–2007 гг. был председателем Хирургического общества Пирогова, неоднократно избирался членом правления. С 2006 по 2012 г. являлся членом экспертного совета ВАК по хирургическим специальностям. В 2013 г. избран академиком РАН.

С 2010 по 2013 г. заведовал кафедрой факультетской хирургии Санкт-Петербургского государственного университета. В 2012 г. в соответствии с приказом Минздрава РФ назначен исполняющим обязанности ректора ПСПбГМУ им. акад. И.П. Павлова, а в 2013 г. избран ректором. Возглавив один из ведущих медицинских вузов страны, при поддержке Ученого совета Сергей Федорович уверенно развивает Университет. За этот период в Университете создано несколько подразделений: Научно-исследовательский институт хирургии и неотложной медицины с научно-клиническими отделами практически по всем направлениям современной хирургии, Научно-исследовательский клинический центр терапии, объединивший 6 НИИ. По его инициативе был учрежден научно-образовательный медицинский кластер СЗФО “Западный”. В Университете создана уникальная учебная, клиническая и методическая база скорой медицинской помощи в виде стационарного отделения скорой медицинской помощи университетской клиники и кафедры скорой медицинской помощи и хирургии повреждений. Сергей Федорович способ-

ствует активному развитию университетского кампуса, строительству новых корпусов, благоустройству студенческих общежитий и спортивно-физкультурного комплекса, сохранению и развитию спортивно-оздоровительной базы Университета в поселке Васкелово, а также сохранению исторической памяти о выдающихся деятелях Университета и расширению культурного наследия.

Благодаря С.Ф. Багненко были разработаны “Протоколы диагностики и лечения острого панкреатита”. По его инициативе 30 октября 2014 г. состоялось совместное заседание Российского общества хирургов, Ассоциации гепатопанкреатобилиарных хирургов стран СНГ и главных хирургов СЗФО, где были приняты Национальные клинические рекомендации по острому панкреатиту (утверждены в 2015 г.).

С.Ф. Багненко активно развивает направление и внедрение системы стационарных отделений скорой медицинской помощи на базах многопрофильных клиник. При его участии разработана и внедрена Подпрограмма развития скорой и экстренной медицинской помощи в РФ до 2020 г. В 2018 г. Сергей Федорович возглавил экспертную группу по нацпроекту “Здравоохранение”. Во время начавшейся в 2019 г. пандемии С.Ф. Багненко вошел в состав Межведомственной медицинской рабочей группы при Межведомственном городском координационном совете по противодействию распространению в Санкт-Петербурге новой коронавирусной инфекции. На базе корпусов и клиник ПСПбГМУ им. акад. И.П. Павлова в кратчайшие сроки был организован и открыт центр по лечению COVID-19. Под руководством С.Ф. Багненко было выполнено много

исследований, посвященных COVID-19, разработаны клинические рекомендации по диагностике и лечению. Указом Президента РФ В.В. Путина от 21.06.2020 № 407 за большой вклад в борьбу с коронавирусной инфекцией, самоотверженность и профессионализм, проявленные при исполнении профессионального долга, С.Ф. Багненко награжден орденом Пирогова.

Во время выборной кампании Президента России 2012 г. являлся руководителем предвыборного штаба В.В. Путина по Санкт-Петербургу от Общероссийского народного фронта. Входил в состав центрального штаба Общероссийского народного фронта.

Направления научных исследований и практической деятельности Сергея Федоровича включают такие области, как хирургия повреждений, абдоминальная и трансплантационная хирургия, заболевания печени, поджелудочной железы, желудочно-кишечного тракта, онкология. Автор концепции развития и реформирования скорой медицинской помощи на догоспитальном и госпитальном этапе в России. Результаты научной и лечебной деятельности С.Ф. Багненко опубликованы более чем в 700 научных работах, среди которых 14 монографий, руководств и учебников. Он является соавтором 21 патента на изобретения и одного научного открытия. Прекрасный педагог, С.Ф. Багненко успешно формирует научную школу специалистов по хирургии повреждений и заболеваний поджелудочной железы. Под его руководством выполнены 8 докторских и 12 кандидатских диссертаций. Лауреат премии Правительства РФ в области образования (2013) и двух премий Правительства РФ в области науки и техники (2010, 2015).

Правление Ассоциации гепатопанкреатобилиарных хирургов стран СНГ, редколлегия журнала “Анналы хирургической гепатологии”, коллеги и друзья сердечно поздравляют Сергея Федоровича с юбилеем и желают ему здоровья, успешной и плодотворной деятельности на благо медицинской науки и практического здравоохранения.